高输送容量电力工程在高空作业中的安全风险控制

覃巍

浙江电力建设工程咨询有限公司

DOI: 10. 12238/j pm. v6i 2. 7713

[摘 要] 随着电力行业的发展,高输送容量电力工程的建设日益增多,其中高空作业成为不可忽视的重要环节。本文旨在探讨高输送容量电力工程在高空作业中的安全风险控制,通过分析高空作业的风险因素,提出相应的安全控制措施,以确保工程的安全顺利进行。 [关键词] 高输送容量电力工程;高空作业;安全风险控制

Safety risk control of high transmission capacity power engineering in aerial work

Qin Wei

Zhejiang Electric Power Construction Engineering Consulting Co., Ltd.

[Abstract] With the development of the power industry, the construction of power projects with high transmission capacity is increasing, and aerial work has become an important link that cannot be ignored. The purpose of this paper is to discuss the safety risk control of high—capacity power engineering in high—altitude work, and to analyze the risk factors of high—altitude work and put forward corresponding safety control measures to ensure the safe and smooth progress of the project.

[Key words] high transmission capacity power engineering; Aerial; Security risk control

引言

在全球能源需求持续增长的背景下,高输送容量电力工程项目成为了保障经济社会稳定运行的基石。然而,伴随而来的是在高空作业中面临的种种安全挑战,这对施工人员的生命安全构成了重大威胁。高空作业不仅考验着工程队伍的专业技能,更是对其心理素质和安全管理系统的严苛检验。恶劣天气、复杂地形、设备故障等因素随时可能引发安全事故,造成不可挽回的损失。因此,研究和实施有效的安全风险控制措施,成为确保高输送容量电力工程顺利推进的关键所在。本文旨在探讨在高空作业环境下,如何识别潜在的安全隐患,采取哪些预防措施,以及如何构建应急响应机制,以期为相关行业提供有价值的参考和指导,共同营造一个更加安全的工作环境。

1 高输送容量电力工程高空作业的风险因素

1.1 环境风险因素

在高输送容量电力工程施工中,气象因素无疑是最直接也 是最难预测的风险来源之一。大风、暴雨、雷暴等极端天气事 件不仅给高空作业带来极大的安全隐患,还会严重影响工程进 度。例如,强风可能导致脚手架晃动或倒塌,危及工人生命安 全;暴雨则可能引发滑坡、泥石流等地质灾害,中断施工现场; 而雷电则是瞬间的强大电流释放,对电子设备构成巨大威胁, 甚至导致人员伤亡。因此,合理安排施工时间,密切关注天气 预报,及时调整作业计划,成为防范此类风险的有效措施。复 杂的地形地貌同样是高空作业的一大障碍。山区的陡峭、河谷 的湿滑、城市密集区域的空间狭小等,都增加了作业难度。山 地作业时常面临落石危险,河谷地带的湿度会影响电气设备性 能,而在人口稠密的城市环境中,则需额外注意避免干扰居民 生活,确保公共安全。针对这些问题,选择合适的施工方法和 技术装备显得尤为重要,如采用直升机运输物资减少地面压 力,或采用无人机进行初步勘查,评估潜在风险点。高空作业 平台、脚手架、塔吊等临时构造物的不稳定性是另一个重要考 量。这些设施需要承受巨大的重量和外力冲击,一旦发生倾斜 或坍塌,后果不堪设想。因此,严格遵守建筑规范,定期检查 维护设备,确保所有组件稳固连接,是维持安全工作的前提。 此外,对操作人员进行专业培训,让他们熟悉紧急撤离路线, 也是一道必不可少的安全防线。

1.2 设备风险因素

设备质量直接影响作业效率和安全性。不合格的产品可能存在设计缺陷,无法承受长时间高强度的工作负荷,甚至在关键时刻失效,严重危害现场人员安全。因此,采购阶段就必须严格执行质量检测标准,优选信誉良好的供应商,保证每一件设备都能经受住实际考验。定期检修和保养也极为关键,以防止因老化、磨损而导致的功能退化。即使是最先进的设备,如果操作不当也会变成潜在杀手。错误的指令、过度自信或是疏忽大意都可能导致灾难性后果。这就要求所有操作者必须经过严格的培训和考核,掌握正确的操作流程,尤其是在启动前进行全面检查,确认无误后再开始工作。同时,建立双人复核制度,一人操作一人监督,可显著降低失误率。

1.3 人员风险因素

员工的安全意识是决定工程能否安全完成的第一道防线。 缺乏必要的警惕,轻视规章制度,往往是事故发生的主要诱因。 定期的安全教育培训,不仅涵盖理论知识,更要通过案例警示, 深入人心,让每个人明白遵守规定的必要性。此外,建立奖励 机制,表扬安全行为,惩罚违规操作,可有效提升全员的自我 保护意识。高技能水平是完成高质量工作的保证,特别是在复 杂多变的高空作业中更为关键。定期的技能培训和实战演练, 能帮助工作人员不断提升应对突发情况的能力。同时,长时间 的作业容易让人产生疲惫感,降低判断力,此时适当的休息和 轮换制度显得尤其重要,确保每位员工始终保持最佳状态。

1.4 管理风险因素

健全的安全管理体系是抵御一切风险的基础。缺乏清晰的 责任分工、权责不明或规则模糊都将导致混乱和失控。建立健 全的规章制度,细化操作规程,明确各级责任,是确保每个环

文章类型: 论文|刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

节都有章可循的前提。同时,设立专门的安全监察部门,负责日常巡查,发现问题立即整改,消除隐患于萌芽状态。定期的安全审计,不仅仅是对现有规定执行情况的审查,更是对潜在风险的预判。通过引入外部专家团队进行第三方评估,可以获得客观公正的反馈,推动企业改进和完善安全管理措施。与此同时,持续的教育和培训项目应当被视为投资而非开支,通过提升全体成员的职业素养,构建强大的防御线。有效的沟通渠道和开放的文化氛围对于构建安全文化至关重要。定期举行安全会议,鼓励员工提出意见和建议,分享成功经验或教训,形成积极向上、互相支持的工作环境。这不仅能增强团队凝聚力,还能快速传达最新安全政策,确保每个人都处于同一认知水平线上,共同维护集体安全。

2 高输送容量电力工程高空作业的安全控制措施

2.1 环境风险控制措施

在高输送容量电力工程的高空作业中,气象条件的变化往 往是最难预料但也至关重要的安全因素。为此,建立一套完善 的气象监控系统显得尤为重要。该系统应包括实时天气预报接 收终端、现场气象站和远程监控中心三个主要组成部分。通过 精准的气象数据分析,项目管理者可以预见潜在的恶劣天气状 况,如强风、雷暴等,以便提前调整作业计划,避免不必要的 风险暴露。此外, 现场应配备应急避险设施, 如避雷针、临时 避难所,以应对突发天气变化。基于气象监测的数据,项目经 理应与工程师紧密配合,灵活调整作业日程表,尽可能将关键 操作安排在天气稳定的时段进行。同时,制定详细的应急预案, 明确在遭遇突发气象灾害时的具体行动指南,包括疏散路线、 通信联络方式和备用方案等,确保每一位员工都清楚知晓, 旦触发警报,能够迅速而有序地采取行动。对于高空作业平台、 脚手架等基础设施,必须定期进行彻底的安全检查,包括金属 结构的腐蚀程度、固定螺栓的紧固性、护栏的安全性等。每次 作业前后,都要进行细致检查,排除任何可能引起平台失稳的 因素。此外, 考虑到夜间或视线不佳条件下作业的特殊性, 还 需加装充足的照明设备,确保作业面明亮,减少视觉误差带来 的安全隐患。

2.2 设备风险控制措施

设备是高空作业中的生命线,其质量和性能直接影响作业效率和人员安全。在采购时,应优先考虑拥有良好市场口碑、通过国际认证的品牌产品。进场后,进行二次验收,对照标准规格逐一核查,严禁不合格设备投入使用。此外,建立设备档案,详细记录每一次的使用、维修和更换历史,便于追溯和跟踪管理。即便是最优质的设备,也需要定期维护才能保持最佳工作状态。制定详细的设备保养计划,涵盖清洁、润滑、校准、测试等各项内容。特别是起重机械、电力系统等关键部位,更需加大检查频率,及时发现并修复潜在问题。对于超过使用寿命的零部件,坚决报废更新,不留隐患。设备操作员是直接接触设备的第一责任人,其操作技能的高低直接影响设备效能和作业安全。因此,入职初期,应进行至少一周的密集培训,覆盖基本操作、常见故障处理和急救措施等内容。之后,每年至少一次的复训,保持技能的更新和熟练度。通过定期考试和模拟演练,确保每位员工都能从容应对各种突发状况。

2.3 人员风险控制措施

安全意识是防范事故的第一道防线。通过定期的安全宣传教育,利用视频、讲座、手册等多种形式,普及安全知识,强调个人防护装备的重要性,以及正确佩戴方法。同时,通过真实案例剖析,让员工深刻认识违章操作的危害,树立起强烈的责任感和使命感。除了一般安全知识外,针对特定工种的技能培训同样不可或缺。例如,对于高空作业人员,应熟练掌握绳

索系结、救生带使用等救援技巧; 电工应精通高压操作规程,避免触电伤害。这些技能不仅关乎个人安危, 也是顺利完成任务的必备条件。人体在长时间紧张状态下工作效率会明显下降, 容易犯错。因此, 合理排班, 确保每人每天有足够的休息时间和连续作业间隔, 是非常必要的。尤其是在高温、低温或高压等极端条件下, 更需缩短单次作业时长, 增加轮换频次, 防止身体过劳。

3 高输送容量电力工程高空作业安全风险控制案例分析

3.1 案例分析一: 某电力工程高空作业安全事故

在一项高输送容量电力工程中,由于暴风突袭,一座正在 建设中的铁塔突然倒塌,造成多名作业人员受伤。调查显示, 事故的根本原因是未能准确预测恶劣天气的到来, 加上对临时 支撑结构的稳定性评估不足。此外,事前虽然进行了天气预报 查询,但缺乏有效的应对机制,没有及时调整作业计划,最终 导致悲剧发生。这次事件暴露出企业在气象预警响应、应急准 备方面的薄弱环节,以及对作业环境评估的粗放式管理。此案 例中,显然存在几个关键环节的缺失:气象监测与预警机制的 缺位:企业应升级气象信息系统,与地方气象局合作,获得更 精确的短期预报服务;应急响应预案的不足:修订完善应急预 案,包括恶劣天气下的停工撤退策略,确保信息传递畅通无阻; 作业环境安全评估不够严谨:加强对临时支撑结构的周期性检 查,尤其是极端天气来临前的特别检查,确保所有设施牢固可 靠。改进建议包括:建立全面的气象监测网络,结合卫星数据 与本地传感器,提升预警精度;加强应急管理体系建设,定期 组织应急演练,确保所有员工熟知紧急情况下的行动流程;对 所有作业环境进行定期审核,特别是高风险地区,强化安全标 准,必要时进行加固改造。

3.2 案例分析二:成功控制高空作业安全风险的电力工程 另一项类似的高输送容量电力工程中,项目组采用了前瞻 性的安全管理策略,实现了零事故纪录。首先,他们建立了高 度集成的气象监控平台,实时获取并分析天气数据,一旦预测 到不利天气, 立即调整作业计划。其次, 采用高标准的安全装 备,如抗震减震技术,增强铁塔承重能力和抗风等级。再者, 严格遵循安全操作规程,对所有员工进行定期培训,确保他们 在面对突发情况时能迅速反应。得益于以上措施的实施,该项 目不仅完成了预定目标, 更在行业内树立了安全标杆。具体成 效表现为:成功避免了多次潜在的安全危机,包括两次风暴袭 击期间的成功撤退; 作业效率显著提高, 员工士气高涨, 形成 了良好的安全文化氛围; 社会反响积极, 得到了当地社区和政 府的高度评价。经验总结主要包括:科技赋能安全管理,利用 现代信息技术提升预警准确性; 注重人才培育, 安全文化与技 能培训并重,构建全方位防御体系;不断迭代优化,将成功的 实践经验纳入标准操作流程,持续改进安全管理水平。

4 高输送容量电力工程高空作业安全风险控制策略 4.1 加强风险评估与预警

为了有效地控制高空作业的安全风险,首要步骤是建立一套综合的风险评估体系。这一体系应包含对环境、设备、人员、管理等多方面的风险要素进行定量和定性的分析,识别出潜在的威胁点。定期评估不仅能及时更新风险数据库,还可以针对新出现的隐患做出快速响应。通过风险矩阵图等工具,可以直观地展现各风险级别的分布,辅助决策者制定针对性的管控策略。预警机制是风险控制的前线哨兵,能在风险变为现实之前发出警报,使团队有充足的时间做好准备。这包括建立高效的通讯链路,确保信息从监测站点迅速传达到每个作业小组,同

下转第 154 页

文章类型: 论文|刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

变,工作效率与系统稳定性得到显著提升。工作人员借助精准的数据分析,预判电力网络中的各类潜在问题,保障电力供应的持续性,为实现电网智能、安全、高效运行提供坚实的技术支持。

4. 调控保护联通一体,构建智能安全防线

工作人员可以实施联动保护策略,将电力系统的各个环节 紧密结合,形成完善的保护网络。当某一部分设备出现故障时, 系统能够自动识别并迅速做出反应,及时启动保护措施,将故 障局限在最小范围内, 避免影响到全网的正常运行。工作人员 应在系统中嵌入智能保护装置,确保每个保护装置都能根据实 时数据自主判断故障类型与影响范围,减少人为操作的误差, 确保故障处理的精准性[4]。同时启动系统内的调控机制,进行 负荷转移,分散故障负担,提升电网的恢复能力。调控与保护 的联通能够提高电力系统的自我修复能力,强化工作人员对系 统状态的全面掌控。工作人员通过智能化调控,实时获得电网 各部分的运行数据,了解设备健康状况和负荷变化情况,并基 于这些信息及时调整电网运行策略, 优化资源配置, 避免出现 过载或系统失衡的风险。随着保护系统的智能化程度不断提 高,工作人员能够更高效地管理电网,提前预判可能的故障点, 并根据运行数据动态调整保护策略,确保电力系统的长期安全 运行。除此之外,调控保护的联通还体现在电力系统的高效联 动性上。当电力系统出现故障时,系统内的各个调控设备与保护装置能够借助高速通信网络进行协同工作。工作人员可以利用这些信息,精准调度电力系统,快速判断故障的来源与影响范围,同时启动应急预案,降低故障对用户的影响。

结束语:

电力系统及其自动化与继电保护的融合,是应对现代电力需求日益复杂化的必然选择。在这一进程中,工作人员的创新实践为电力系统的稳定、安全、高效运行提供坚实保障。 未来的电力工作者需要进一步提升对新技术的掌握能力,强 化系统全局观念,保障电力系统持续稳定运行,满足社会经济发展需求。

[参考文献]

[1]王燕.电力系统自动化继电保护装置及其测试研究[J]. 电器工业, 2024, (10): 77-81.

[2]徐建斌,朱杭杰.电力系统及其自动化和继电保护的关系研究[J].仪器仪表用户,2024,31(07):92-93+97.

[3]陈铭婷, 蒋佳烨.电力系统及其自动化和继电保护的关系[J].自动化博览. 2023. 40(12)·76-78.

[4]庞岑茂, 夏统照, 詹子民.电力系统继电保护及其自动 化装置可靠性研究[J].光源与照明, 2023, (10): 231-233.

上接第 151 页

时开发智能化的预警软件,自动识别风险信号并推送至相关人员。通过模拟演习,检验预警系统的灵敏度和响应速度,确保在真正的危机面前万无一失。

4.2 强化安全监管与检查

安全监管不仅是事后检查,更是事前预防。建立健全的监管机制意味着设置专门的安全管理部门,配以专业的安全官员,他们有权直接介入作业现场,对不符合规范的行为立即制止。此外,采用分级管理的方式,下级负责人直接对上级负责,层层压实责任,形成自上而下的安全管理网。安全检查不应只限于突击性质,更应该是一种常态化的过程。制定详细的检查清单,涵盖从人员装备、设备维护到操作流程的每一细节,每月或季度进行一次全面排查。同时,鼓励员工自主申报隐患,创建一个开放透明的问题上报通道,让每一个人成为安全的守护者。

4.3 提升人员安全意识与技能水平

安全意识的培养是一项长期工程,需要通过多样化的教育 手段持续推进。举办定期的安全讲座、研讨会、网络课程,邀 请内外部专家分享前沿知识和案例分析,使安全理念深入人 心。同时,发放安全手册,张贴宣传海报,营造浓厚的安全文 化氛围。实操是检验技能的最佳方式。定期举办技能竞赛,鼓 励员工展示自己的专业能力,同时也为他们提供相互学习的机 会。模拟真实的高空作业场景,进行应急演练,不仅锻炼了快 速反应能力,还提升了团队协作效率。这种寓教于乐的形式, 大大提高了学习的积极性和有效性。

4.4 推广先进的安全技术与设备

科技是提升安全水平的重要推动力。积极研发和应用新技术,如无人机巡视、智能穿戴设备、自动化升降平台等,它们不仅能减轻作业负担,还能有效预防意外发生。例如,智能头

盔内置定位和健康监测功能,一旦发生坠落或其他紧急情况,可立即触发求救信号;自动化升降平台减少了高空手动操作,降低了坠落风险。成立专门的研究机构,与高校、科研单位合作,致力于安全技术与设备的前沿探索。通过持续的技术革新,突破现有的安全瓶颈,寻找更经济、更高效的解决方案。同时,定期组织技术交流论坛,分享最新的研究成果,促进行业内的知识共享,共同推进电力行业的整体安全水平。

结语

高输送容量电力工程的高空作业安全风险控制是一项长期且系统性的工程,它要求我们在每一个环节都做到精细管理,不容丝毫马虎。通过技术创新、制度完善和个人防护的全面提升,我们不仅可以降低事故发生的几率,更能促进整个行业的健康发展。未来,随着智能监测技术的进步和社会各界对安全生产重视程度的提高,相信高输送容量电力工程的高空作业安全水平将会迈上一个新的台阶。让我们携手共进,为建设一个更加安全、高效、可持续的电力输送网络贡献力量,守护每一份光明背后的安宁。在这个过程中,每一个小小的进步都将是人类智慧与勇气的见证,也是对未来美好生活的承诺。

[参考文献]

[1]计及碳排放约束及源荷不确定性的电力系统协调优化 配置研究[J].林嘉琳; 王俐英; 李华; 董厚琦; 曾鸣.太阳能学报, 2023 (10)

[2]智能电网技术在电力系统规划中的应用[J].高琛云.集成电路应用,2023(10)

[3]电化学储能参与电力系统规划运行方法综述[J].彭占磊;杨之乐;杨文强;李慷.综合智慧能源,2022(06)

[4]高比例可再生能源新型电力系统长期规划综述[J].黎博;陈民铀;钟海旺;马子明;刘东冉;何钢.中国电机工程学报,2023(02)